

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 郑州报业集团出版

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35-3

CN 41 - 0048 今天白天到夜里 多云 东北风3~4级 阵风6~7级 温度 最高32℃ 最低19℃ 降水概率30%

郑州日报客户端 http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年5月

14日 星期三 乙巳年四月十七

今日8版

习近平出席中拉论坛第四届部长级 会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电(记者马卓 言 冯歆然)5月13日上午,国家主席习近平 在国家会议中心出席中国 - 拉美和加勒 比国家共同体论坛第四届部长级会议开 幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方 同拉方携手启动五大工程,共谋发展振 兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心 内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有 关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比 亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统 博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织 代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为 《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主 旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加 勒比国家代表一道,在北京出席中拉论 坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论 坛成立。10年来,在双方精心培育下,中 拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大 树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加 勒比建交国始终坚持一个中国原则,中 方坚定支持拉方走符合自身国情的发展

道路,支持拉方维护国家主权独立、反对 外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺 应经济全球化大势,推动贸易、投资、金 融、科技、基础设施建设等领域务实合作 不断深化,高质量共建"一带一路";双方 守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾 救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾 害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担 当,践行真正的多边主义,共同维护国际 公平正义,推动全球治理体系改革,促进 世界多极化和国际关系民主化。事实证 明,中拉已经成为携手共进的命运共同 体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是 互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追 求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔 发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加 速演进,多重风险交织叠加,各国唯有 团结协作,才能维护世界和平稳定,促 进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有 赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同 拉美和加勒比国家都是全球南方重要成 员,独立自主是我们的光荣传统,发展 振兴是我们的天然权利,公平正义是我 们的共同追求。中方愿同拉方携手启动 五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命

一是团结工程。继续在涉及彼此核 心利益和重大关切问题上相互支持,坚定 维护以联合国为核心的国际体系和以国 际法为基础的国际秩序,在国际和地区事 务中发出共同声音。未来3年,中方将每 年邀请300名拉共体成员国政党干部来

二是发展工程。共同落实全球发展 倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球 产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的 国际环境。加强发展战略对接,深入推进 高质量共建"一带一路"。中方将进口更 多拉方优质产品,鼓励中国企业扩大对拉

三是文明工程。共同落实全球文明 倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明 观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自 由的全人类共同价值。深化中拉文明交 流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全 倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反 腐败、禁毒、打击跨国有组织犯罪等合作, 努力维护地区安全稳定。 (**下转三版**)

习近平同巴西总统卢拉会谈

新华社北京5月13日电(记者 马卓言)5月13日下午,国家主席 习近平在北京人民大会堂同来华进 行国事访问的巴西总统卢拉举行

习近平指出,去年中巴建交50 周年之际,双方共同宣布将两国关 系提升为携手构建更公正世界和更 可持续星球的中巴命运共同体,这一 战略决策为中巴关系下一个"黄金 50年"擘画了宏伟蓝图。面对变乱 交织的国际形势,中巴两国要秉持为 人类进步担当、为全球发展尽责的初 心,深入推进中巴命运共同体建设, 不断深化发展战略对接,携手带动全 球南方国家加强闭结协作。

习近平强调,站在新的历史起 点,中巴双方一要坚持战略互信,夯 实中巴命运共同体根基,秉持相互 尊重、互利共赢的优良传统,在涉及 对方核心利益和重大关切问题上相 互支持,加强各层级、全方位往来, 确保双边关系长期健康稳定发展。 二要坚持扩大合作,丰富中巴命运 共同体内涵,深化"一带一路"倡议 同巴西发展战略有效对接,发挥好 两国各项合作机制作用,加强基础 设施、农业、能源等传统领域合作, 拓展能源转型、航空航天、数字经 济、人工智能等合作新疆域,为两国 务实合作打造更多亮点。三要坚持 人文交流,增加中巴命运共同体活

力,以明年举办"中巴文化年"为契 机,加强文化、教育、旅游、媒体、地 方等合作,为双方人员往来提供更 多便利。四要坚持多边协作,提升 中巴命运共同体成色。作为东西半 球两大发展中国家,两国要加强在 联合国、金砖国家、中拉论坛等多边 机制中的协调配合,共同坚持多边 主义、完善全球治理、维护国际经贸 秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护 主义和霸凌行径。

卢拉表示,巴中相互尊重,命运 与共,两国关系坚不可摧,不容任何 外部因素的干扰破坏。与其他大国 不同,中国始终真心诚意支持帮助 包括巴西在内的拉美国家实现经济 社会发展。巴方愿同中方深化战略 合作,推动巴中命运共同体建设,建 设一个更加公正、和平、繁荣的世 界,为各国树立榜样。巴方愿对接 自身发展战略和"一带一路"倡议, 深化两国在经贸、基础设施、航天、 金融等领域合作。扩大青年、文化 交流,增进两国人民往来和友好感 情。中国的脱贫成就令人钦佩,巴 西愿学习借鉴中国经验,让更多人 摆脱贫困和饥饿。当前形势下,坚 定捍卫多边主义至关重要,保护主 义、滥征关税无法带来发展繁荣,只 会造成混乱,中方应对全球挑战的 坚定态度给予各国力量和信心。巴 方愿同中方加强在国际事务中的战

略协作,共同维护全球南方共同利 益,维护国际公平正义。

两国元首还就乌克兰危机交换 了意见,一致同意,作为爱好和平的 进步力量,中巴两国要加强沟通和 协调,发挥"和平之友"小组作用,支 持俄罗斯和乌克兰开启直接对话, 同全球南方国家一道,继续为解决

危机发挥建设性作用。 会谈后,两国元首共同见证签 署发展战略对接、科技、农业、数字 经济、金融、检验检疫、媒体等领域

20份合作文件。

两国元首还共同会见了记者。 双方发表《中华人民共和国和

巴西联邦共和国关于强化携手构建 更公正世界和更可持续星球的中巴 命运共同体,共同维护多边主义的 联合声明》和《中国巴西关于乌克兰

会谈前,习近平和夫人彭丽媛 在人民大会堂东门外广场为卢拉和 夫人罗桑热拉举行欢迎仪式。

卢拉抵达时,礼兵列队致敬。 习近平同卢拉登上检阅台,军乐团 奏中巴两国国歌,天安门广场鸣放 礼炮21响。卢拉在习近平陪同下 检阅中国人民解放军仪仗队,并观

当晚,习近平和彭丽媛为卢拉

夫妇举行欢迎宴会。 王毅参加上述活动。

习近平致电祝贺阿尔巴尼斯 当选连任澳大利亚总理

新华社北京5月13日电 5月 13日,国家主席习近平致电安东尼· 阿尔巴尼斯,祝贺他当选连任澳大 利亚联邦政府总理。

习近平指出,过去3年,我曾 同总理先生会晤,就事关中澳关系 发展的战略性、全局性、方向性问

题深入沟通并达成重要共识,为两 国关系改善和发展作出战略引 领。中澳双方进一步加强合作,对 实现两国共同发展、促进世界和平 稳定具有重要意义。我愿同阿尔 巴尼斯总理一道努力,推动中澳全 面战略伙伴关系行稳致远,更好造

同日,国务院总理李强向阿 尔巴尼斯致贺电,表示中方愿 同澳大利亚新一届政府一道, 推动构建更加成熟稳定、更加 富有成果的中澳全面战略伙伴

安伟在商都历史文化片区工作推进会上强调

深化认识 明确目标 扎实推进 奋力打造国际消费中心高地和优秀传统文化传承创新展示地

常委、市委书记安伟主持召开商都历史文 化片区工作推进会,强调要深入贯彻习近平 文化思想和习近平总书记关于河南及郑 州工作的重要论述,坚持整体思维、系统 谋划,加快推进片区更新规划落地实施, 打造国际消费中心高地和优秀传统文化 传承创新展示地。

市领导庄建球、虎强、王鸿勋出席。 安伟指出,推进商都历史文化片区

更新工作,将商都历史文化片区和二七

典、世界品牌、时代时尚元素国际消费中 心城市的重要举措,是建设优秀传统文 化传承创新展示地的重要抓手,也是抢 抓国家政策机遇、增进民生福祉的现实 需要。要深化认识、统一思想,立足"商 都、商业、商城"特色标识,以商业塑形 象、以文化铸魂魄、以科技强筋骨,协同 推进各项工作。

安伟强调,要明确目标、精心规划,围 绕打造国际消费中心高地,深化功能协

本报讯(记者 孙亚文)5月13日,省委 商圈更新统筹联动,是打造兼具中华经 同,重塑地标体系,优化动线组织,着力打 一批标志性综合体项目,提升区域发展品 造中华文明展示地、城市发展历程展示 地、商都商业商城融合展示地。要加强领 导、专班推动,制定详细工作方案,明确任 务节点,创新建设运营模式,全力推动落 地实施。要强化政策支持、聚力招大引 强,积极对接用好国家增量政策,充分发 挥政策性资金、投资基金引领撬动作用, 鼓励民间资本积极参与,有效支撑片区更 新推进。要优化提升业态,坚持文、商、旅 融合发展,按照全域景区理念,谋划实施

要注重远近结合,注重环境打造,统 筹做好交通、市容环境等服务工作,不断 提升人们的消费旅行体验。要齐心协力、 压实责任,坚持项目化推进,以钉钉子精 神推动各项任务见实见效,让千年商都文 化、百年商业故事、现代商贸中心城市交 相辉映,绽放夺目光彩。

会上,有关单位围绕工作推进体制机 制、文化历史资源梳理、商业业态塑造、文旅 产业发展等情况作汇报。

新时代新征程新伟业

郑州等中部六城联合发布倡议

共同构建国际性 综合交通枢纽集群

本报讯(记者张倩)5月12日,中部地区省会城市(太原、 郑州、合肥、南昌、长沙、武汉)在武汉发布《中部地区省会城市 交通运输协同发展合作倡议》,明确"中部枢纽、六市联动"合 作原则,提出构建国际性综合交通枢纽集群的战略目标。

据了解,《国家综合立体交通网规划纲要》定位武汉、郑 州建设国际性综合交通枢纽城市,太原、长沙一株洲一湘 潭、合肥、南昌一九江、襄阳、宜昌、黄冈一鄂州一黄石等城 市(群)建设全国性综合交通枢纽城市,武汉(鄂州)郑州长 沙建设全球性国际邮政快递枢纽集群……在国家战略和发 展布局指引下,中部六省积极行动、协同发展,在交通运输 领域深耕细作,中部地区高速铁路营业里程占全国总里程 的34.5%,公路网密度是全国平均水平的2.5倍,民航机场 密度为全国平均水平的1.4倍,高等级内河航道里程占全 国总量的40%以上。交通运输协同发展在中部地区崛起 中起到至关重要的作用。 (下转二版)

"郑好融"平台助力科技金融创新发展

首笔"郑科贷"落地

本报讯(记者 安欣欣 通讯员 郭慧)记者昨日从"郑好 融"平台获悉,该平台近日完成"郑好融"与"郑科贷"融合发

展后的首笔"郑科贷"业务备案。 据了解,首批合作金融机构中原科技担保联合浦发银 行实现首笔贷款发放,为一家专注于钢结构建筑研发、设计 和施工的国家级科技型中小企业提供1000万元担保贷 款。该笔贷款是"郑科贷"与"郑好融"融合后落地的首笔科

技型企业贷款,将重点用于支持企业技术研发和市场拓展。 为缓解科技型企业融资难题,今年2月,郑州市人民政 府办公室发布《郑科贷与郑好融融合实施方案》,整合郑州 市政策金融资源,稳步推进"郑科贷"业务的提质、扩面、增 效,助推郑州市科技金融高质量发展。

《方案》提到,设立风险准备金,为郑州市内科技型企业发 放贷款的合作银行、合作担保机构提供风险补偿。(下转二版)

海外市场版图再拓展

蜜雪冰城年内 开设巴西首家门店

本报讯(记者安欣欣)5月12日,蜜雪集团与巴西出口 投资促进局在北京签署《谅解备忘录》。根据该备忘录,蜜 雪冰城计划在其供应链中,进一步扩大巴西农产品的进口 份额,包括但不限于咖啡生豆、水果制品等巴西优势农产 品,巴西出口投资促进局将为蜜雪冰城在巴西的业务主体 和零售市场拓展提供必要的协助。

"我们计划未来3~5年,在巴西投资采购咖啡豆等农产 品在内的总价值不低于40亿元人民币的物资。预计未来 将提供25000个工作岗位。"蜜雪冰城相关负责人介绍。

蜜雪冰城在巴西的持续投资也已提上日程。据蜜雪冰城 相关负责人透露,今年将在巴西开出首家门店。(下转二版)

风物浅叶 见山见水见城郭 系列报道 第二篇章。郑之水

黄河:河山总在我梦萦

本报记者 孙新峰 李娜

该拿什么样的形容词来形容你?

气势磅礴?你5464公里水流泱泱,越 崇山峻岭,跨宁蒙平原,腾陕晋深谷,淌中 原沃土,奔大海而去……你"黄河西来决昆 仓,咆哮万里触龙门",又何止磅礴?

砺山带河?你在第三纪至第四纪的早 更新世开始"孕育",直到晚更新世形成海洋 水系,这时,你的模样有了雏形;你在日月经 天的岁月里,孕育了中华文明,看遍沧海桑 田;你造就了华北平原和黄淮平原的广袤沃 土,见证了原始人向现代人的迈进,奠定了泱 泱中国的最初基业,创造了中华文明的主体构 架,演绎了中华文化的璀璨光芒……你"黄河 落天走东海,万里写入胸怀间",又何止悠久?

世界各地的炎黄子孙,对你都有一个 更为亲切的名字——母亲河,认你为"四渎 之宗",视黄土地为自己的"根"——这份 "母亲"的称号,你独一无二。

你如此浩大,一文难以囊括万一,作为 炎黄子孙的一分子,只携取你流经郑州的 这160公里以窥一二。谈及母亲,虽心有 千言万语却难言一句;虽胸臆间潮涌千叠, 唇畔却月华深潭……

其史泱泱 黄河远上白云间

黄河,吸冰雪之灵气,纳日月之精



华,凝百川之雄伟,聚千流之恢宏,从 世界屋脊一路向东,穿越崇山峻岭,经 过百转千回,铺陈中原大地,流入茫茫

脚下的郑州,地处黄河流域腹地,黄河 郑州段西起巩义,东至中牟,流经荥阳、惠 济区、金水区、郑东新区等沿黄区域,长约 160公里。其间的荥阳桃花峪,则是黄河 中游和下游的分界线。

奔流的黄河,在这里记录着人类演变 的历史和文化变迁的诗行——上古时期, 炎黄会盟、大禹治水的故事就发生在这里; 夏商周时期,王朝都城开始在黄河流域建 设迁徙,为农耕文明与礼乐制度奠定根基; 楚河汉界、官渡之战、武曌封禅……数不尽 的历史故事灿若星河,可以说,一部河南史 就是一部中国史,一滴黄河水里亦能凝望 整个中华文化史。

如用指尖在时间轴上顺时切换,会发 现因为黄河的滋养,郑州有着太多的故事: 10万年前,在织机洞遗址居住的先民,

将石器打磨生产,留下了人类活动的早期 痕迹。

1万多年前,生活在李家沟的人们已经 开始磨制石器、烧造陶器,这是中原地区最 早的文明曙光。

9000年前,裴李岗、唐户的人们已经 建起了挖有壕沟的庞大村落,住着平地筑 起的带有开间的房子,开启了人类生活的 崭新时代。 7000年前,大河村的人们已经开始观

测天象,这是中国开始观测天象的最早记 录;同一时期,青台的人们用陶罐在地面摆 出北斗星系进行祭拜,这是目前中国发现 的最早的北斗九星图。

5500年前,汪沟的人们已经穿上了多 种规格纺织的丝罗衣衫,这是目前世界上 (下转二版) 发现的最早丝织品。